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Aufgabe 1 - Uloha 1

Hinweis: Der Lésungsweg (ein- Pozndmka: Postup Feseni (véetné
schliefslich Nebenrechnungen) muss  vedlejsich vypoétii) musi byt jasné
deutlich erkennbar sein. Alle patrny. VSechny vypovédi musi byt

Aussagen mussen klar formuliert und  jasné formulovdny a odlvodnény.
begriindet werden.



Aufgabe 1. Adam Ries gab im Jahre 1533 in seinem Buch ,Annaberger
Brotordnung” Tabellen an, in denen die Vielfachen vom Grundpreis von 1
Pfund einer Ware ausgerechnet wurden. (Mit Pfund gab man damals die
Masse einer Ware an.) Solche Tabellen gab es fiir viele Falle: wenn 1 Pfund
einer Ware 1 Pfennig oder 2 Pfennige ... oder 5 Gulden kostete. Mit solchen
Tabellen konnte der Gesamtpreis von mehreren Pfund einer Ware leicht
ermittelt werden.

Kostete beispielsweise 1 Pfund einer Ware 7 Pfennige, so lautete seine
Tabelle:

Uloha 1. Adam Ries vydal roku 1533 knihu ,Annabersky chlebovy fad*, ve
kterém predstavil tabulky s vypoéitanou zakladni cenou za 1 libju zboZi
(tenkrat se v librach uvadéla hmotnost). Tyto tabulky byly uréeny pro celou
fadu pfipadu: kdyz 1 libra uréitého zboZi stala 1 fenik nebo 2 feniky... nebo
5 guldend. Diky témto tabulkam se dala jednoduse ur€it celkova eena zboZi
o nekolika librach.

KdyZ napfiklad 1 libra zboZi stala 7 fenikd, pak pfislusna tabulka vypadala
takto:

Masse derWareinPfund | 1 | 2 | 3 | 4 5 6 |7 (89| 10|20 | 30 | 40 hmotnost zboZi v librach
Blels der Gulden 0.0 1 0}0 0 0/l 0[01]0 0 0 0 1 - gulcj?nech
Ware in Groschen 1008, 1 2 2 31414]5 5 11 17 2 cena zbozi v: groglch
Pfennige 71219141 11161118 3]10 8 6 4 fenicich

Beachte: 1 Gulden entsprach 21 Groschen, 1 Groschen entsprach 12

Pfennigen.

a) Wie schrieb Adam Ries immer? ,Mache die Probe!* Priife den in der
Tabelle angegebenen Preis fur 7 Pfund der Ware und zeige, dass das
7-fache von 7 Pfennigen tatsachlich 4 Groschen und 1 Pfennig sind.

Nezapomefi: 1 gulden odpovidal 21 gro§im, 1 gros odpovidal 12 fenikiim.

a) Co vzdycky fikal Adam Ries? ,Udélej zkousku!“ Ovér cenu za 7 liber
zbozi uvedenou v tabulce a ukaz, ze 7nasobek 7 fenikl jsou skutecné
4 grose a 1 fenik.

b) Erklare, wie du mithilfe dieser Tabelle den Preis von 75 Pfund dieser b) Vysvétli, jak se da pomoci této tabulky vypocitat cena za 75 liber tohoto
Ware (von der 1 Pfund 7 Pfennige kostete) berechnen kannst, ohne zbozi (které stoji 7 fenik( za 1 libru), aniz bys musel nasobit. Uved
Multiplizieren zu missen. Gib das 75-fache von 7 Pfennigen in Gulden, 75nasobek 7 fenik v guldenech, grosich a fenicich s pouzitim co
Groschen und Pfennigen mit einer méglichst kleinen Anzahl von nejmensiho po&tu minci.

Munzen an.

c) Ergénze die nachfolgende Tabelle wie Adam Ries, wenn 1 Pfund Ware c) Dopli nasledujici tabulku po vzoru Adama Riese, pokud stéla 1 libra
11 Pfennige kostete. Ubertrage die Tabelle auf dein Lésungsblatt und daného zbozi 11 fenikl. Pfepi$ tabulku na svij list s feSenim a napis
schreibe deine Nebenrechnungen auf. Gib den Preis mit mdglichst sveé vedlejsi vypocty. Cenu vyjadfi pomoci co nejniz§iho poétu minci.
wenigen Miinzen an.

Masse derWareinPfund | 1 | 2 | 3 | 4 5 6|78 9] 10| 20 | 30 | 40 hmotnost zboZi v librach
s Ak Gulden 0[] 0|00 0 0(01]O0 y gulqenech
Ware fin Groschen 0111213 4 516817 cena zbozi v: gro;ich
Pfennige 111101 9 | 8 7 6 15614 fenicich
d) Ein Kaufmann wollte méglichst viele Ellen Tuch kaufen, und zwar rotes d) Jeden kupec si chtél koupit co nejvice loktll sukna, a sice ¢erveného

Tuch, die Elle fur 7 Pfennige, und blaues Tuch, die Elle fiir 11 Pfennige.
Wie viele Ellen Tuch konnte er maximal erwerben, wenn er von jeder
Sorte ein ganzzahliges Vielfaches von Ellen kaufte (aber von jeder

Sorte jeweils weniger als 10 Ellen), und wenn der Gesamtpreis genau’

eine ganze Anzahl Groschen betrug.

sukna, které stalo 7 fenikl za loket, a modrého sukna, které stalo 11
fenik(i za loket. Kolik loktl sukna si mohl maximalné pofidit, pokud si od
kazdého druhu koupil cely nasobek loktl (a zarover od kazdého druhu
vzdy méné nez 10 loktl) a pokud celkova cena v grosich byla celé
cislo?
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Aufgabe 2 — Uloha 2

Hinweis: Der LGsungswegq (ein- Pozndmka: Postup FeSeni (véetné’
schlieflich Nebenrechnungen) muss  vedlejsich vypocti) musi byt jasné
patrny. VSechny vypovédi musi byt

deutlich erkennbar sein. Alle
Aussagen missen klar formuliert und  jasné formulovdny a odivodnény.

begriindet werden.



Aufgabe 2. In wenigen Tagen wird das erste Spiel der

Uloha 2. Za né&kolik dni se rozehraje prvni utkani

FuRballweltmeisterschaft 2018 angepfiffen. Die 32 Abschlusstabelle/ Zavéreéna tabulka mistrovstvi svéta ve fotbale 2018. 32 tym, které
qualifizierten Mannschaften spielen in der Gruppen- Mannschaft | gewonnen | unentschieden | verloren se kvalifikovaly, budou hrat ve skupinach po 4.
phase in Gruppen mit je 4 Mannschaften. Vielleicht tym vitézstvi remizy porazky Jedna skupina mozZna dopadne nasledpvné:
endet eine solche Gruppe mit folgender Tabelle: A 3 0 0 :
: B 1 1 1 Vteto Ctyiclenné skupiné se odehralo pravé 6
In der Vierer-Gruppe wurden genau 6 Spiele C 0 2 1 zapast, kazdy tym hral se vSemi ostathimi pravé
ausgetragen, jede Mannschaft gegen jede andere D 0 1 2 jednou. Vime, Ze zapas C proti D skongil remizou
Mannschaft genau einmal. Es ist bekannt, dass das 2:2. Tento vysledek je uz uveden v nasledujici
Spiel C gegen D unentschieden mit 2 : 2 Toren endete. tabulce skore.
Dieses Ergebnis ist in der folgenden Tabelle bereits eingetragen.
Anzeigetafel/ Tabulka skore
Spiele AgegenB | AgegenC | AgegenD | BgegenC | BgegenD | CgegenD e
A proti B A proti C A proti D B proti C B proti D C proti D
Torestand 2i2 skore

a) Angenommen, alle 4 Mannschaften erzielten insgesamt 8 Tore. Zeige, dass die
Ergebnisse aller Spiele bereits eindeutig bestimmt sind, wenn die oben
stehende Abschlusstabelle gilt. Ubertrage die Spielstand-Tabelle auf dein
Loésungsblatt und ergénze die Tabelle, indem du fiir jedes Spiel eintragst, wie
viele Tore jede Mannschaft geschossen hat.

b) Angenommen, alle 4 Mannschaften haben insgesamt 12 Tore geschossen,
wobei die Mannschaft D die meisten Tore schoss. Finde eine Méglichkeit der
Spielausgénge, sodass die Abschlusstabelle ebenfalls gilt. Ubertrage dazu
erneut die Tabelle auf dein Lésungsblatt und ergénze die Tabelle, indem du fiir
jedes Spiel eintrégst, wie viele Tore jede Mannschaft geschossen hat.

Uber den Endstand einer anderen Gruppe mit vier Mannschaften war folgendes
Gesprach zu héren:

(1) Finn: “Mannschaft E schoss mehr Tore als Mannschaft F”
(2) Klara: ,Mannschaft G schoss mehr Tore als Mannschaft H”
(3) Marvin: ,Mannschaft F schoss mehr Tore als Mannschaft H"
(4) Lena: ,Mannschaft H schoss mehr Tore als Mannschaft E”
(5) Paul: ,Mannschaft F schoss mehr Tore als Mannschaft G*

Es ist bekannt, dass es keine zwei Mannschaften gab, die die gleiche Anzahl von
Toren erzielte.

c) Begriinde, warum die funf Aussagen nicht alle gleichzeitig wahr sein kénnen.

d) Ermittle eine mogliche Reihenfolge der Mannschaften nach der Anzahl der
erzielten Tore, wenn genau eine der Aussagen (1) bis (5) falsch ist und die
anderen vier Aussagen alle wahr sind.

a) Predpokladejme, Ze v8echny 4 tymy vstielily celkem 8 branek. Ukaz, Ze jsou
tim uz jednoznacné ur€eny vysledky vSech utkani, pokud plati vy$e uvedena
zaverecna tabulka. Piepis si tabulku skoére na svij list s FeSenim a dopli ji tak,
aby byl u kazdého utkani zanesen pocet branek, které kazdé muzstvo vstielilo.

b) Predpokladejme, Ze v8echny 4 tymy dohromady vstielily celkem 12 branek,
pficemz tym D jich vstfelil nejvice. Uved, s jakym vysiedkem mohly skongit
dané zapasy, pokud rovnéz plati vySe uvedena zavére¢na tabulka. Na sv{j list
s feSenim si k tomu opét prepi$ tabulku skére a dopli ji tak, aby byl u kazdého
utkani zanesen pocet branek, které kazdé muZstvo vstielilo.

O kone¢ném vysledku v jiné skuping se &tyfmi tymy se dala odposlechnout
nasledujici diskuze:

(1) Finn: ,Tym E vsttelil vice branek nez tym F.”
(2) Klara: ,Tym G vstfelil vice branek nez tym H.”
(3) Marvin: , Tym F vstfelil vice branek nez tym H."
(4) Lenka: ,Tym H vstfelil vice branek nez tym E.”
(5) Pavel: , Tym F vstfelil vice branek nez tym G.*

Vime, Ze Zadné dva tymy nedaly stejny podet goli.
c) Oduvodni, pro¢ téchto pét vypoveédi nemlize byt pravdivych zaroves.

d) Zjisti mozne pofadi tymi podle poctu vstfelenych goll, pokud je pravé jedna
z t&chto péti vypovedi (1) az (5) nepravdiva a ostatni &tyfi vypovédi pravdive.
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Aufgabe 3 - Uloha 3

Hinweis: Der Lésungsweg (ein- Pozndmka: Postup Feseni (véetné
schliefilich Nebenrechnungen) muss  vedlejsich vypoctu) musi byt jasné
deutlich erkennbar sein. Alle patrny. VSechny vypovédi musi byt

Aussagen miissen klar formuliert und  jasné formulovdny a odivodnény.
begriindet werden.



Aufgabe 3. Du erinnerst Dich? Auf dem Rechenbrett, wie es Adam Ries in
seiner Rechenschule verwendete, sind Linien fur die Einer-, Zehner-,
Hunderter- und Tausender-Stellen gezeichnet. Die Zwischenrdume zeigen
die Werte Funf, Finfzig und Finfhundert an.

Uloha 3. Vzpominas si? Na pocitadle, které Adam Ries pouzival ve své
pocetni Skole, jsou vyznacené linie pro jednotky, desitky, stovky a tisice.
Mezery mezi liniemi znaci hodnoty pét, padesat a pét set.

Pokud se na tyto linie nebo do mezer mezi nimi
poloZi pogetni feniky, pak nabyvaji odpovidajicich
hodnot.

Werden Rechenpfennige auf die Linien oder in 1000
die Zwischenrdume gelegt, nehmen sie die
entsprechenden Werte an. -

In der Abbildung sind im linken Feld die Zahl 23
(mit funf Rechen-pfennigen) und im rechten

0 Na obrazku je v levém poli vyznaéeno ¢&islo 23 (péti
pocetnimi feniky) a v pravém poli &islo 56 (tfemi

Feld die Zahl 56 (mit drei Rechenpfennigen
gelegt.

pocetnimi feniky).

Beim Auflegen der Rechenpfennige silnd
folgende Regeln zu beachten:

- Auf jeder Linie durfen nicht mehr als 4 Rechenpfennige liegen.
- In jedem Zwischenraum darf nicht mehr als 1 Rechenpfennig liegen.

Wir wollen uns auf dem Rechenbrett mit Additionsaufgaben beschéftigen,
in denen zwei oder drei Summanden addiert werden und jeder Summand
eine Zahl zwischen 1 und 49 sein darf.

Wir zahlen in den folgenden Aufgaben die erforderlichen Rechenpfennige
fur jeden Summanden und fur die richtig ausgerechnete Summe. Fir die
Additionsaufgabe 10 +20 =30 schreiben wir fiir die Anzahl der
erforderlichen Rechenpfennige kurz 1R + 2R = 3R. Das muss aber keine
richtige gerechnete Gleichung ergeben, wie beispielsweise fir 2 + 3 = 5,
denn daflir schreiben wir 2R + 3R = 1R.

a) Finde eine Additionsaufgabe mit 1R + 2R = 3R, wenn die Summe genau
25 betragen soll.

b) Es gibt genau eine Additionsaufgabe mit 1R + 1R = 1R. Finde diese.

c) Zeige, dass es keine Additionsaufgabe gibt, fir die 3R + 3R = 3R gilt.

d) Gib eine Additionsaufgabe mit 3R + 3R + 3R = 9R an.

@ Béhem pokladani pocetnich fenikii musime
dodrzovat nasledujici pravidla:

- Na kazdé linii nesméji leZet vice nez 4 pocetni feniky.
-V kazdé mezefe mezi liniemi nesmi leZet vice nez 1 poéetni fenik.

Na pocitadle budeme fesit pfiklady s¢itani se dvéma nebo tfemi séitanci,
z nichz kazdy muze nabyvat hodnoty mezi 1 a 49.

V nasledujicich pfikladech budeme pocitat potiebné pocetni feniky pro
kazdy scitanec a pro spravné vypocitany soucet. U pfikladu 10 + 20 = 30
zapiseme pocet potfebnych fenikli struéné jako 1F + 2F = 3F. Z toho ndm
ale nemusi vyjit spravné vypoéitana rovnice jako tieba 2 + 3 = 5, protoZe
v tomto pfipadé bychom napsali 2F + 3F = 1F.

a) Najdi priklad se zapisem 1F + 2F = 3F, pokud mé byt souget pravé 25.
b) Existuje pravé jeden piiklad se zapisem 1F + 1F = 1F. Najdi jej.

c) Ukaz, Ze neexistuje piiklad, pro ktery by platil zapis 3F + 3F = 3F.
d) Najdi jeden pfiklad se zapisem 3F + 3F + 3F = 9F,



